

建强副中心 卧龙成高峰 系列报道

月季竞放 艾草飘香

卧龙区：特色产业隆起绿色发展高地

竞相怒放的月季花，艾香弥漫的药益宝，穿村而过的古寨河，错落有致的农家小院……初夏，行走在卧龙区达士营村，随处都能感受到“一花一草”等特色产业的蓬勃生机，焕发无限的生机与活力。

“全村上下大力发展以月季花、艾草、独山玉为代表的优势产业，越来越多的村民依托这些产业走上致富路。如今的达士营村，正呈现出‘产业兴、乡村美、农民富’的美丽乡村新画卷。”达士营村党支部书记王永豪高兴地说。

达士营村“一花一草”产业的蓬勃发展，正是卧龙区培育壮大“一花一草”特色产业的生动写照。卧龙区聚焦产业，创新驱动，统筹做好产业、科技、文化这篇大文章，奋力打造全国月季、艾草产业高地。“一花一草”不仅成为城乡增收致富的法宝，也成为卧龙区助力南阳走好绿色崛起、美丽富民绿色发展之路的丰厚资源优势和强大动力。

目前，卧龙区月季种植面积稳定在6.7万亩，栽培月季品种3200多个，月季产业年产值20多亿元，带动就业9.6万人，月季种苗远销10多个国家和地区，占我国出口总量的80%以上，走出了一条标准化、集群化、绿色高效的月季产业发展之路；同时，卧龙区已成为全国最大的艾草加工销售基地，也是南阳创建“世界艾乡”的主阵地，艾产品远销日本、韩国、东南亚及欧洲等数十个国家和地区。



南阳月季博览园。

规划整合，勇于创新，“一花一草”提质增效

5月的卧龙，月季芬芳，姿态万千。月季产业观光带——科圣大道两旁的月季苗圃鳞次栉比，竞相绽放。近年来，卧龙区通过规划整合，打造月季产业发展示范区，全力开创以花促游文旅融合新高地。在科圣大道产业带打造7个精品展示园，简称“一场六园”，按照“五个一”标准展示，实现“一园一特色、一园一景点”。打造月季产业发展示范区、月季特色应用展示区，实现由卖苗木向卖景观转变，由单一的花产业向花文化、花旅游、花康养转变的靓丽转身，实现景观带动旅游，文旅融合，加快月季产业高质量发展进程。

药益宝艾草制品有限公司是卧龙区七里园街道的一家集道地南阳艾仿野生种植、艾草精准加工、艾草制品生产研制、艾绒家纺产品开发、

高含量艾草精油分装、高端艾草洗化产品研发经营、艾灸体验服务、线上线下营销等于一体的特色民营实体企业。

该企业高度重视科技创新，挂牌成立了南阳艾产业学院药益宝分院，建成了1万平方米的科研大楼和年生产能力200吨艾绒艾条饮片生产车间，研制了“十方艾”“智能艾灸床”等新产品6个，取得了中心带孔艾绒柱及其制造工艺专利技术，开发了“艾优优”艾贴新型产品，实现研发创新从行业跟随者到行业领跑者的华丽转身。研发设计了行业先进实用的艾绒制作设备及加工工艺，破解了艾叶加工粉尘难题，研发能力实现新提升。

无独有偶，在南阳月季种质资源库卧龙基地，当地依托溧河镇国家级

农业科技示范园区，坚持创新引领，丰富种质资源，进行新品种引进、研发、示范。建立月季生物育种实验室，运用综合育种手段开展研究，培育新品种。卧龙区依靠科技引领，创新实施产业转型升级，聚力新品种培育，加快种业发展。高标准建设月季国家林木种质资源库，推进南阳月季种业发展。今年成功研发出南阳首个月季新品种——聚发月季品种，获得国家林草局新品种授权保护。全年先后引进新品种4000株大花月季，1200株玫瑰入库，为进一步发挥资源库优势，培育月季新品种，推动月季产业高质量发展打下坚实基础。

月季绽放，艾草飘香。5月8日，走进卧龙艾草产业园，艾草香气扑面而来，数十栋标准化厂房整齐排列；宽阔整洁的道路旁，“艾”字形创意路

灯别具一格，来往装货发车的车辆接踵而至，企业展厅内琳琅满目的艾产品吸引来来往往的市民游客驻足体验。

“我们引进了全龄康养中心，提供包含医疗服务、健康管理、养生旅居、健康膳食在内的百余项服务。”南阳产投·卧龙艾草产业园有关负责人王新景介绍，园区还正在建设配套艾草主题酒店、艾草文化博物馆、南阳艾产品展示厅等。“南阳，是一个值得‘三顾’的地方。我们要让游客‘三顾’南阳后有惊喜、有感悟、有收获。”

去年11月建成投产的卧龙艾草产业园，是一家以艾草加工为主的专业化园区，也是全国规模最大的艾草产业园，是南阳艾产业高质量发展的新载体，目前已签约入驻企业35家，其产品涵盖有传统的艾草加工、装备

制造、医疗器械、消杀洗化、生物科技、物流及产品供应链等，入驻率已达80%。这也是卧龙区打造艾品牌、延伸产业链、提升价值链、打造供应链，实现一二三产业融合发展，推动艾草产业转型发展的一项新措施。

卧龙艾草产业园的建成运营不仅是卧龙区艾产业实现高质量跨越发展的里程碑，也是卧龙区深耕艾草产业的一个缩影。目前，卧龙区共有涉农经济主体2700多家，艾草加工企业达到490家，种植艾草等中药材1.2万亩，直接带动5万多人实现了家门口就业，共研发6大系列、200多种艾制品，艾草产业2023年产值已突破80亿元，产业规模稳居全市第一。“南阳艾”已成为全国知名品牌，艾草产业已成为卧龙重点特色支柱产业和富民惠民工程。

政策引领，招才引智，“一花一草”活力迸发

近年来，省市相继出台了《支持南阳中药产业健康发展依法监管的十二项措施》《南阳艾》《南阳艾标准化种植技术规范》《南阳艾艾绒》《社会灸灸馆建设规范》等政策、标准，为我市艾产业高水平起步、高标准发展奠定基础。卧龙区围绕月季、艾草产业发展制定各项优惠政策，鼓励企业坚持标准化生产、品质化经营，坚持自主创新，走特色发展之路，打造属于自己的创新型产品、拳头产品，创造“独角兽”企业。

卧龙区政府与北京林业大学园林学院科技合作签约，双方就科研合作、人才培养、赛事举办等主要事宜达成了协议，拉开了知名高校专家助力月季产业科技发展的序幕，奠定了月季产业高质量发展的坚实基础。世界月季发展论坛在南阳农业职业学院举办，来自国内外的400多位月季产业精英齐聚“中国月季之乡”南阳，以“世界花卉产业发展与消费趋势——探寻产业发展新思路、新方向、新路径”为主题，为卧龙区月季产业提质增效

效、把脉会诊，为全国月季产业持续快速发展献计献策。国际月季育种和知识产权保护学术报告会在南阳农业职业学院举行，国内外专家学者就月季知识产权保护、国际月季新品种培育情况、国内外月季产业发展形势、月季育种和品种选育等问题进行沟通交流，共商月季发展大计，提高月季企业新品种保护意识，为月季产业高质量发展赋能续航。

全力打造“南阳艾、卧龙造”品牌和口碑，树立卧龙艾草产品优

质优品的良好形象，推动产业品质化发展。目前，卧龙区已形成了集艾草种植、生产加工、产品销售、加工机械制造、科技研发、养生保健服务等功能于一体的完备的艾草产业链。日前，卧龙区举办艾草产业高质量发展讲座，邀请中国城市发展联盟数字经济研究中心专家顾问李云松和知名青年企业家李晖分别对现代艾草产业体系建设作了细致剖析和讲解，并针对卧龙艾草产业的实际情况，提出了具体的发展措施，为企业的发展指明了方向。

而像这样的讲座，几乎每个季度都会举办，定期研究商讨艾产业发展方向。

技能培训，培养人才后劲足。卧龙区定期开展技能培训，推动产业提质增效。卧龙区依托南阳理工学院、南阳师范学院，成立卧龙月季产业学院，培养一批高精尖专业人才和高层次管理人才；在南阳月季博览园建设一所月季专业职业学院，设置技术推广、苗木繁育、病虫害防治等实用课程，采取多种形式培养实用技术人才。

节会赋能，文旅融合，“一花一草”富民兴市

今年“五一”假期，被国内外专家誉为“中国最美月季园”的中国月季博览园热闹非凡，各地游客络绎不绝。园区举办了“胜春”月季展览季和“缤纷月季 活力南阳”月季花园设计大赛暨优秀作品展览等活动，引来无数游客拍照打卡。央视新闻聚焦中国月季园进行了长达18分钟的直播报道，央视记者带领全国网友云打卡南阳月季花海，“卧龙月季”出圈出彩。

2023 第一届世界林木业大会上，南阳月季亮相“世界林木业大会”河南展馆，卧龙区参展的提根月

季盆栽、“棒棒糖”月季、附石月季盆栽、月季花茶、月季烙画、月季鲜花饼等月季产品受到广泛好评。

“在基地管理花苗，不用出远门打工，收入稳定还能照顾老人孩子，月季花对俺来说就是‘幸福花’。”在卧龙区宛北月季专业种植合作社种植基地务工的一名村民高兴地说。宛北月季专业种植合作社是市级农业产业化重点龙头企业、省级林业产业化重点龙头企业，从事月季花苗、各类造型月季等的生产销售，种植规模3000余亩，采取“合作社+农户”的模式，联农带农320户，年户均

增收3000余元。

“风景”变“钱景”，“颜值”变“产值”。如今，卧龙区月季产业正向月季研发、文化旅游、康养民宿、花卉深加工、电子商务等纵深领域发展，打造多场景“游、赏、悦、享”一体化的文旅活动，推动都市休闲产业发展，把卧龙月季打造成为产城融合、文旅并重、效能双收的示范性标杆。

“在地方党委、政府的大力扶持下，我们建成了‘一厂三区’，订单呈‘井喷’状态，艾产品供不应求。如今的药益宝正朝着产学研游一体化方向发展。”药益宝艾草制品有限公司

董事长查洪付谈及公司3年来的变化欣喜不已。

3年来，药益宝规模壮大了3倍，工作人员由不足百人发展到300多人，年生产能力达30万箱，实现80%自有品牌生产和营销，年生产总值由2020年4500万元升至2亿元，企业员工人均工资5500元，均创历史新高，带富群众3000多人，真正发挥了龙头示范带动作用。

同时，企业实施了药益宝创意园项目，重构了“药益宝”品牌运营中心，打造天猫旗舰店、阿里企业店及药益宝养生馆直播间。企业

形象实现新提升。以“康养+旅游”为抓手，按照3A景区标准实施艾草加工展示与旅游业融合发展，打造集旅游观光、健康养生、中医药文化于一体的目的地，药益宝智慧康养中心被命名为第二批南阳康养旅游基地，高质量塑造了“药益宝”自主品牌。

…… 一花一草总关情，牢记嘱托勇争先。卧龙区将依托“一花一草”优势，用特色产业隆起绿色发展高地，为南阳建设省域副中心城市作出新的更大的贡献！②4



卧龙区蒲山镇艾草产业园。



药益宝艾草产品展示区。



满园花开迎宾朋。